

## АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ ПО ИСТОРИИ АЛТАЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. - одна из героических страниц нашей истории. Она явилась суровым испытанием всех социально-экономических, политических и духовных сил народа. Весь народ приближал ее победу, одни на фронтах тяжёлых сражений, другие - самоотверженным трудом в тылу.

Основными историческими источниками по истории Алтайской государственной педагогической академии в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. являются:

- архивные документы и материалы (ГААК, ф.750);
- юбилейные издания;
- газета АлтГПА «Учитель»;
- личные документы и вещи ветеранов войны и труда.

К архивным документам и материалам академии относятся:

1) паспорта вуза, в которых отражается состояние и динамика развития его учебно-материальной базы, количественные и качественные изменения кадрового состава, планы набора и выпуска молодых специалистов;

2) личные дела преподавателей и сотрудников, позволяющие проследить трудовой путь работников вуза, рост их научно-педагогической квалификации и степень участия в общественной жизни, а также дающие возможность познакомиться с военной биографией и боевыми наградами сотрудников;

3) приказы по личному составу преподавателей и сотрудников педагогической академии, также содержащие важные сведения по интересующей нас проблеме.

Все эти документы и материалы дополняют друг друга.

Интересные данные по истории академии в годы Великой Отечественной войны находятся в изданиях, опубликованных к ее юбилеям. В книге «Барнаульский государственный педагогический институт», изданной к его 50-летию, в главе «Институт в годы войны» кратко рассказывается о жизни вуза того периода.

Здесь названы имена преподавателей, сотрудников, студентов, добровольно ушедших на фронт в первые месяцы войны (Э.А. Рафиков, И.Т. Мутенин, В.И.Свирыков и др.); сообщается о переезде института в 1941 году в г. Камень-на-Оби, условиях учёбы и быта студентов на новом месте. Характеризуя тогдашнее положение вуза его директор П.Н.Шимбирёв в письме Наркомпросу сообщил: «Барнаульский пединститут ставит вас в известность о полном отсутствии у него бумаги. Через несколько дней должна будет приостановиться вся переписка, а также работа бухгалтерии. Полугодовой отчёт мы выслать не можем, так как писать не на чем. Студенты, отправляющиеся на практику, не получают ни одной тетради и, следовательно, не смогут составлять конспекты уроков».

Представлены здесь и сведения об изменениях в преподавательском составе в годы войны, связанных в том числе с прибытием преподавателей из вузов европейской части страны: профессора И.С. Руденко, бывшего ранее заведующим кафедрой физики Киевского мединститута; прибывшего из Московского института философии, литературы и искусства кандидата филологических наук Х.П. Поспелова; супругов В.В. и М.А. Вансловых из Калининградского пединститута и др..

Кратко сообщается о возвращении института осенью 1944 года в г. Барнаул и его развитии в первые послевоенные годы.

В книге «Путь длиной в 60 лет», вышедшей к очередному юбилею института, содержатся некоторые данные о выпускниках вуза, в том числе военных лет. Среди них В.В. Ключев, В.Г. Микрюков, А.Д. Козлов, ставшие затем преподавателями пединститута, а Ключев - его ректором.

Кратко представлены в данном издании преподаватели-ветераны Великой Отечественной войны, отдавшие вузу десятки лет своей трудовой деятельности. Это В.Н. Гончаров, П.И. Иващенко, Г.В. Жигулин, Д.В. Клущин, М.А. Рудник, А.И. Сидоров, В.И. Усенко, М.Н. Целебровский и др.

В книге «Этих лет не смокнет слава» публикуются очерки участвующих в войне преподавателей и сотрудников академии: В.Я. Ванюхина, В.И. Петрова, Г.Ф. Севильгаева, П. М. Субботина и др. Они делятся воспоминаниями об участии в военных действиях в составе различных фронтов, об освобождении стран восточной Европы от нацизма.

Книга содержит также очерки тружеников тыла из числа бывших преподавателей вуза: М.К. Антроповой, Г.А. Пака, В.Ф. Сизых, Е.Ф. Широковой и др.

«Книга памяти учителей и других работников просвещения Алтайского края, погибших в годы великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» содержит сведения о девяти выпускниках Барнаульского педагогического института, отдавших свою жизнь за свободу и независимость Родины. В их числе М.С. Ваганов, В.И. Иванов, А.С. Лозгачёв, Н.В. Макаров, А. Мещеряков, Ф. Илотникова, Н.А. Попов, Д.А. Серебрянский, М. Старкова.

В этой же книге рассказывается о 17 Героях Советского Союза из числа работников просвещения с Алтая, трое из которых учились в нашем вузе.

Это Быстров Василий Александрович, разведчик, участник Сталинградской битвы, работавший после войны учителем, директором средней школы, инспектором Алтайского краевого отдела народного образования.

Птухин Александр Мефодьевич, учитель физики и математики Усть-Пристанской средней школы, участник форсирования Днепра, освобождения Молдавии. Имя А.М. Птухина занесено на мемориальную Доску Славы АлтГПА.

Шикунов Иван Тимофеевич работал до войны учителем начальных классов в селе Михайловка Змеиногорского района, воевал в составе Юго-Западного фронта, принимал участие в форсировании Днепра. Погиб в 1944 году. Именем И.Т. Шикунова названа улица в г. Змеиноторске.

Важным источником истории педагогической академии в годы Отечественной войны является её газета «Учитель», основанная в 1968 году. С тех пор в ней систе-

матически публикуются статьи и заметки о преподавателях и сотрудниках, принимавших участие в военных операциях за независимость нашей Родины и освобождение народов Европы от фашизма. Как правило, накануне очередной годовщины Победы газета помещает статьи и самих ветеранов войны. На её страницах представлены воспоминаниями А.И. Уманского, П.М. Субботина, Д.В. Клаушина, А.М. Хелимского, А.И. Сидорова, В.Н. Гончарова и др.

Немало интересного о жизни вуза и его студентов в годы Отечественной войны, когда он находился в г. Каменная-Оби, рассказывается в публикациях ветерана тыла, бывшего доцента кафедры литературы В.Ф. Сизых. Валентина Фёдоровна увлеченно повествует о суровых условиях быта студентов, заготавливавших дрова, вручную разгружавших вагоны с углем, обогревавшихся в общежитии печками-«буржуйками». С большим уважением и теплотой отзывается она о лекциях таких преподавателей военной поры, как М.Н. Целебровский, Ф.С. Попков, И.И. Мельников, Б.А. Зайончковская. Кстати, В.Ф. Сизых много лет возглавляла Совет ветеранов войны и труда академии.

Существенным подспорьем в реконструкции военного времени в истории педагогической академии служат документы и личные вещи преподавателей и сотрудников. Это фотографии военных лет; благодарности Верховного Главнокомандующего; приказы командования о награждениях и присвоении воинских званий; медицинские свидетельства о ранениях; личные вещи (гимнастёрки, тельняшки, солдатские ремни и т.д.).

В ходе выявления и сбора этих реликвий военного времени идёт активное сотрудничество как с самими ветеранами, так и с их семьями и родственниками.

Таков багаж исторических документов и материалов, который позволяет не только воссоздавать историю Алтайской государственной педагогической академии в годы Великой Отечественной войны, но и воспитывать патриотизм в подрастающем поколении.